

广州市“百千万工程”技能学院授匾 广州市技师学院技能赋能乡村振兴

7月12日，广州市“百千万工程”技能学院授匾暨广州新农匠首期孵化班开班仪式在广州市技师学院科教城校区隆重举行。广州市“百千万工程”指挥部、广州市人力资源和社会保障局、增城区人民政府、广州市属技工院校有关负责人以及广州新农匠首期孵化班的学员出席活动。

广州市“百千万工程”指挥部在广州市技师学院授匾全市首个“百千万工程”技能学院，这标志着广州发挥技工教育走在全国前列优势，推进乡村振兴、促进城乡融合区域协调发展开启了崭新篇章，对于推动广州“百千万工程”走深走实具有重要意义。

1 奋进百千万，写满幸福感

近年来，广州市人力资源和社会保障部深入贯彻落实省委“1310”具体部署和市委“1312”思路举措，精心谋划、精细部署、精准施策，以“劳有乐业、老有颐养、才有优用、技有专长、工有安薪”为目标，全力推动“百千万工程”提质增效、走深走实，在2024年全市“百千万工程”年度考核中评优等次。活动现场通过视频和图文展板，展示了广州市人社系统推进“百千万工程”成果，通过展示，观众们看到了一项项举措接踵推进，一个个项目落地开花，一组组数据精彩跃动，一张张清单写满幸福，成果展将“百千万工程”的实施过程与累累硕果娓娓道来，共同编织出一幅幅幸福而生动的发展画卷。

7月1日，广东省颁布了全国首部关于技能人才发展的地方性法规，将“培育发展新质生产力”作为立法原则，为技能人才的培养和发展提供了法律保障和政策支持，这标志着技能人才的培养和发展进入了一个新的阶段。新质生产力的兴起，对技能人才提出了更高的要求，也为职业教育提供了新的发展机遇。广州市人力资源和社会保障部紧紧抓住发展新质生产力、深化人力资源开发利用等历史机遇，成功设立广州市“百千万工程”技能学院，并组织广州新农匠首期孵化班。广州市人力资源和社会保障部党组书记、局长汪志明表示，正逢广州市“百千万工程”技能学院授匾及贯彻《广东省技能人才发展条例》新契机，广

州市人社系统更要乘势而上，吃透政策靶向落实，同心同向共开新局，开闢格局新提智，为“百千万工程”再育增长点、再造增长极、再添幸福。授匾仪式现场还举行了“政-校-企”协作落实“百千万工程”项目签约，广州市技师学院、广州市工贸技师学院、广州市轻工技师学院、广州市机电技师学院、广州市公用事业技师学院、广州市交通技师学院6所市属技工院校，分别与白云区太和镇人民政府、增城区新塘镇人民政府、广东省南方乡村振兴促进中心、广州市西联观赏鱼专业合作社、从化区良口镇米步村村委会、增城区朱村街道办事处，签署合作协议，共同加强“百千万工程”技能人才队伍建设。



为广州新农匠首期孵化班导师颁发聘书



智慧采摘展示



特色民宿个性化布置展示



广州市“百千万工程”技能学院授匾暨广州新农匠首期孵化班开班仪式

2 落实百千万，培育“新农匠”

作为广州市“百千万工程”技能学院的首个实施项目，广州新农匠首期孵化班着眼推动实现乡村产业兴旺发达，生态环境明显改善，乡风文明焕发新气象，基层治理效能有效提升，民生福祉显著提高，同时推进乡村振兴加快建设农业强国提供坚实人才保障，构建产业交流平台，提供科技成果转化对接和后续跟踪服务。

本期孵化班的课程主要围绕政策学习、实用农技术、数智农技提升、农技案例实践等，着重提升培训人员综合能力。值得一提的是，课程引入数智化技术，如物联网、大数据、人工智能等，提升学员对现代农业科技的认知和应用能力。课程主要在

广州市技师学院(广州市农业干部学校)科教城校区开展，还开设了线上学习方式。此外，课程还开展实地教学，组织学员实地参访典型乡村和省市涉农方面行业企业学习先进农技。师资力量也非常强大，集结了广东省内外知名高校教授、省级农科院研究员、资深农业经理人、企业高管等专家授课。本期孵化班吸引了来自全市34个镇的涉农工作干部、农业企业经营者、农村青年创业致富带头人、具有较强农业创业意愿的返乡创业大学生、返乡农民工和退伍军人等近50名学员参加。开班仪式现场，广州市人力资源和社会保障部领导为广州新农匠首期孵化班导师颁发聘书。

广州市白云区誉诚金福禽蛋专业合作社、本期孵化班学员曾磊磊分享道，“百千万工程”对乡村振兴人才提出了新的、更高的要求。首届广州新农匠孵化班的开班，恰逢其时，顺势而生。学员们将通过培训全新认识新农匠，全新认识新农村，在充满希望的田野上描绘新农村的壮丽新画卷。来自增城区朱村街龙新村的莫展雄分享道，作为土生土长的朱村人，自己对家乡的一山一水、一草一木都有一份责任。“新农匠”这一称号承载着新一代农业从业者的使命担当。自己将学习新理论、新知识、新技术，积极思考实践，提升专业素养和综合能力，为农业领域发展筑牢基础。

3 赋能百千万，亮出“技功夫”

作为首个挂牌成立广州市“百千万工程”技能学院的技工院校，广州市技师学院是南粤地区第一所公办技工院校，也是广州市唯一加挂农业干部学校的技工院校，涉农专业稳步发展，兴农事业更是成为学院发展的重要方向之一。此后，学院成立智慧农业产业系，联合多方共建“e农新技能学院”和广东宠物行业职教共同体，积极响应农业智能化改造、数字化转型，紧密对接区域农业产业发展，全力培养数字农业人员，探索“北斗+农业”跨界技能人才培养。在此基础上，学院“农技输出”效应澎湃释放。自2021年以来，学院通过开展乡村夜校培训班、实施从化区西和村对口帮扶行动，累计开展农技培训30余场，培训从业人员3万余人次。近10年来，学院在农技相关竞赛中共获得28个奖项，培养出一批志在乡村建设的技术能手。学院广泛开展农村电商直播活动，市技学子学以致用，化身“乡创客”，带动家乡产品“走出去”。

广州市技师学院党委书记李明根表示，广州市“百千万工程”技能学院在广州市技师学院授匾，对学院意义非凡，这是学院积极落实省委“1310”具体部署、市委“1312”思路举措和人社领域“1315”行动方案，扎实推进“百千万工程”实施的有力举措，也是政、校、企、协共同合作，促进城乡协调发展的一项创新性举措，更是探索技工教育服务和助力“百千万工程”的新路径、新模式。

李明根提出推动广州市“百千万工程”技能学院建设发展的三个具体目标：一是整合各类资源，赋能产城融合、科教协同、城乡共享，打造“百千万工程”项目落地的新标杆；二是培训镇、村“两委”干部、农村职业经理人、高素质农民、新型职业农民，完成各类涉农学员培训助力“百千万工程”人才孵化工程；三是数字农业赋能，助力“新农人”在现代农业相关领域提升其在就业和职业发展中的竞争力。

4 助力百千万，制胜“新”赛道

现场广州市属技工院校展出的在“百千万工程”中的一系列成果，无疑成为了本次活动的亮点之一，彰显了广州技工教育在乡村振兴中的积极作用。

走进广州市工贸技师学院的展位，只见幼师专业的学生热情地向观众介绍如何给婴儿抚触按摩，以及如何通过“打电话”等游戏进行亲子互动。虽然她们看起来青涩稚嫩，但当向观众介绍如何照顾婴儿时，她们侃侃而谈，非常专业，眼神中透露出对婴幼儿照护事业的热爱与专注。

广州市轻工技师学院聚焦专业特色，设置在摊位旁边别具一格的民俗帐篷引来许多观众驻足观赏，只见帐篷里装点着许多乡村元素，每一处细节都透露出匠心独运与温馨舒适。据介绍，学院特色民俗个性化布置展示项目多次助力白云区太和镇太和村等地的民宿酒店举办客房服务竞赛，学院教师赴现场指导开展竞赛、分享交流经验，同时以“送技上门”的形式指导当地超20多家民宿进行主题客房提升。这不仅是对传统民俗的一次大胆创新，更是学院康养服务产业理念与实践的完美结合，展现了学院在推动乡村振兴、促进产业融合方面的前瞻视野与坚定步伐。

观赏鱼在鱼缸中自在畅游，这是广州市机电技师学院与荔湾区东漵街道合作开展的“鱼我同学”科普产业化项目工作成果的部分展示，据学生介绍，观赏鱼养殖劳动实践课程进校园也是该项目的重要内容之一。“下面就由你来负责介绍后面两个项目的内容。”伴随着语音指示，智能服务机器人化身讲解员，接替学生介绍学院的其他项目情况。

有人文，也有技术。广州市公用事业技师学院展出了文创设计的世赛成果展示作品、人工智能安防巡逻车。巡逻车在校园内移动，以实时动态的形式展示人工智能训练的巡逻车应用。商品展示柜中，商品主体与周边装饰相得益彰，学生表示，这是通过视觉传播效果，以提高商品吸引力的做法。

广州市交通技师学院带来

智能网联汽车小车、机械拆装等展示，引领着观众一同探索智能网联汽车的新纪元。现场，学院师生们以智能网联汽车小车的实物展示，引出最新智能网联汽车技术、产品和应用内容。引人注目的是数名学生进行的无人机拆装、汽车发动机零件拆装演示，以及令人叹为观止的蒙眼拆装汽车空调压缩机、起动机零件的挑战。学生们手法娴熟，眼神专注，仿佛在进行一场无声的艺术创作，每一个动作都透露出对专业的热爱与执着。

本次活动东道主、广州市技师学院展示了多个特色项目，包括无人植保机、盆景展示、农产品直播、智慧康养、芯片设计与制造等。“今天我们带来的是广州市花都区的特产桑葚……”补光灯下，一名学生自信地向镜头开启了直播，介绍手中的农产品，娴熟地与直播间观众互动，现场展现了电子商务人才的专业性。在室外，学院还演示了无人飞行器进行植保作业的场景，场面之壮观引人注目。机器人现场采摘成熟的苹果的场面，更是引来阵阵惊叹声。

观众还参观了广州市技师学院的智能制造未来工厂及世界技能大赛原型制作项目中国集训基地。走进智能制造未来工厂，一股未来科技的气息扑面而来，观众仿佛踏入了一个充满无限可能的智能制造新世界。智能制造未来工厂配备了搬运工作站、自动化控制中心等先进的设施，能够实现完整的智能制造生产应用与实训场景，为学生提供了一个接近真实工业环境的学习平台。世赛原型制作项目中国集训基地作为国内首个世赛原型制作项目集训基地、三届世赛牵头基地，培养了多名技术能手，在国际赛事中取得优异成绩。基地从竞赛基地升级为集“竞赛、产研、培训、转化”为一体的世赛发展中心，促进了世赛成果的转化，推动了技术创新，与企业共研创新产品，获得国家专利20多项。这次展览不仅展示了广州市技师学院在智能制造领域的卓越成就和创新力，更增强了观众对于技能人才培养的信心。



农产品销售直播展示

5 大咖齐聚共话乡村振兴技能人才培养

7月11日上午，广州市技师学院还举办了岭南英才与乡村振兴技能人才培养研讨会，邀请来自职业教育界、乡村振兴领域的专家学者及市属技工院校负责人，共同探讨广州市“百千万工程”技能学院在新时代的发展路径。现场，国务院参事室特约研究员、中国劳动学会会长杨志明带来了主题为《数智赋能技工教育高质量发展》的主旨报告，让观众对数字化、智能化引领技工教育的高质量发展有了更深刻的理解。京津冀职业技能发展联盟首席专家毕结礼从乡村振兴战略的高度，引导观众思考技能人才培养的深层逻辑。山西大学继续教育学院院长、教育部职业教育专家库专家贾曼则从高质量发展、乡村振兴和职业教育三者结合的角度去探讨技能人才培养的行动路向。专家们的分享既有理论深度又具实践指导意义，赢得了与会者的阵阵掌声。

广州市技师学院是唯一入选“岭南英才工程”后备人才的技工院校。2018年，广州实施“岭南英才工程”，计划用5年时间，培养20名位于国际科技前沿的中国科学院、中国工程院

院后备人才(简称“第一梯队”人才)，200名具有国内领先水平的国家级重大工程入选后备人才(简称“第二梯队”人才)。2019年4月，经推荐审核，世界技能大赛金牌教练赵晓霞和第44届世界技能大赛原型制作项目金牌得主黄枫杰、CAD机械设计项目银牌得主陈启佳三位老师成功入选第二梯队后备人才。三位老师全程参加了当天的研讨活动。

现场，《讲好技工教育故事》课题主持人、广州市技师学院专职党委副书记李文文组织了课题成果提纲研讨，该课题是国家社科基金后期资助项目总课题《讲好中国职教故事研究》的唯一技工院校子课题。来自广州市属技工院校的有关负责同志分别结合各自学校的实际情况和办学特色分享了在技能人才培养和乡村振兴方面的成功经验和做法。这些宝贵的经验和做法不仅为与会者提供了有益的参考和借鉴，也为未来的合作与交流奠定了坚实的基础。

文/蔡旭嘉 关倩慧 姜莹莹 林煜圻 图/陈迪龙 学校提供



无人机拆装展示